

北国风

主编:文天心
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbbsc@163.com



北国之春,杏花绽放,点点粉白缀满枝头,如烟似雪,为大地平添几分柔美与诗意。“春色满园关不住,一枝红杏出墙来。”“绿杨烟外晓寒轻,红杏枝头春意闹。”杏花以其独特的娇美,自古便赢得文人墨客的赞赏与厚爱。它不如牡丹雍容,不似桃李浓艳,却自有一份清雅之姿,缱绻缠绵,令人陶醉。本期《北国风》所选稿件,以细腻的笔触描摹杏花风韵,诗情饱满,意蕴悠长。作者们或写杏花临风摇曳的灵动,或叹其转瞬即逝的凄美,字里行间流淌着对自然与生命的感悟。杏花短暂的花期,恰似人间好景易逝,却也因这份短暂的美好而更显珍贵。在这春意盎然的时节,愿广大读者随文字漫步杏林,感受花瓣拂面的柔软时光,聆听花开的声音。一组刻画细腻、情感丰沛的文章,将带您领略北国杏花之美,亦唤醒心底对春日的无限眷恋。花开有时,文韵长存。愿这一树杏花,伴您度过一段美好时光。



湖岗上的杏花林。

一湖烟雨远 十里杏花深

□文/高翠萍 摄/马广祥

百年杏林的低语

在中国东北的版图上,有两面古老的水镜,静静地镶嵌在黑土地的东南角。它们名为大兴凯湖与小兴凯湖。它们之间,百里湖岗——像是一条流动在地貌上的生态脉络,也像是一段静默而深远的时间走廊。每年春秋之间,成千上万只候鸟循着季节变换的讯息,在此停歇、觅食、繁殖。这条贯穿湿地、村落、遗迹与鸟群的航线,从白棱河的源头出发,沿着当壁镇的旅游区缓缓南行,白泡子的水光折射着天色,兴凯湖检查站傲然伫立,新开流遗址记录着渔猎民族的早期生活与湖水曾有的记忆,太阳岗在晨曦中闪烁,最后抵达松阿察河口。



①②游人观杏花。



请关注龙头新闻APP
文旅频道·妙赏专栏

杏花长廊

□文/摄 袁洪君



哈工程内的杏花。

“不信东皇也有私,如何偏宠杏花枝。”杏花是春天最深情的馈赠。哈尔滨工程大学(简称哈工程)校园里的杏花,则是哈军工先辈给后人最烂漫的礼物。在哈工程古色古香的11号楼南侧,一长排山杏树,已有不少树龄超过百年,被授予“古树名木”的称号。他们如同站军姿般齐整整地排成一排,见证着从哈军工到哈船院,再到哈工程的历史

变迁。一年一度,古树新花,尽显芳华。

“春色方盈野,枝枝绽翠英。”花是最懂得时令的语言。人间四月,清风微凉,阳光微暖,大地微醒,哈尔滨的春天终于突破冰雪封冻,姗姗来迟。桃树、杏树、李树,急切地开花了。

让哈工程人一年等一回的杏花,眨眼间,从星星点点的花苞,到含苞待放的花朵,再到恣意盛开

风物

春来杏花开满城

□文/摄 王秋霞

一座城市的品格,往往与一种花的品性紧密相连。人们似乎总希望借花的习性、花的韵致,来为城市写下生动的注脚,这便是城市市花的意义。于佳木斯市而言,市花的更迭,宛如一部独特的城市志,记录着岁月的变迁与城市的成长。

1985年,佳木斯选定野玫瑰为市花。那漫山遍野、生命力极强的野玫瑰,曾一度成为这座太阳最早升起城市的象征。野玫瑰扎根于黑土地,无惧风雨,坚韧地绽放,正如彼时佳木斯人民在这片土地上辛勤耕耘,努力建设家园的精神写照。它野性而热烈,代表着一种质朴的力量,见证着城市发展初期的蓬勃朝气。

时光流转,时隔23年后的2008年,佳木斯市人大常委会讨论通过,将市花更改为杏花,并把4月底至5月上旬定为杏花节。这一转变,并非偶然,而是城市在发展进程中对自身文化内涵的一次重新探寻与定位。

春寒未尽,在北方的城市佳木斯,杏花宛如一场轻柔的梦。“小城三月听春雨,杏花一夜开满城”,仿佛是大自然一夜之间施展的魔法。大街小巷瞬间化作花的海洋,红的似火,白的像雪,粉的如霞,它们相互交织,将整座城市装点得红装素裹,春色浓郁得如同童话世界。

每一朵杏花,都像是春天派来的使者,带着新生的希望与美好,绽放在枝头。一朵朵、一簇簇,满树繁花似锦,粉白相间的花瓣,如同天边被揉碎的云霞,飘落于枝头。杏花报春,它总是率先感知到春的气息,迫不及待地向人们宣告春天的到来。在漫长的寒冬过后,那一抹抹娇艳的杏花,成为了人们眼中最温暖的慰藉。千娇百媚的春花中,杏花独有一种冰肌玉骨的神韵。它没有牡丹的雍容华贵,却有着清新脱俗的气质;没有玫瑰的馥郁浓香,却散发着淡雅的芬芳。它以一种含蓄而温婉的姿态,展示着生命的力量与美好。

早年间,佳木斯有条杏林河。每至春天,河边杏花绽放,满树繁花,微风拂过,花瓣如雪般飘落,香气弥漫在整个城市上空,那是一种令人陶醉的芬芳,承载着无数佳木斯人的童年记忆与美好时光。后来,河道淤塞,杏林河改修成了路,也就是如今的杏林路。虽然河流不在了,但“杏林”这个名字却深深烙印在城市的脉络之中,成为连接过去与现在的文化纽带。



佳木斯公园里的杏花。

一座小城的花事

春天的风,总是悄然而来,不带声响,却有着不可忽视的质地。它自鸟苏里江拂面而下,穿越鸡西的穆棱河畔,掠过七台河蜿蜒的岭谷,带着水汽与泥土的气息,悄悄润泽了大小兴凯湖之间那道被岁月轻轻托起的湖岗。

密山城内,这十里杏花作为“市花”,总比城里来得迟一些,仿佛故意拖慢节奏,让春意多停留几日。花期因而更长,像一幅色调泛黄的老照片,在时间的风中慢慢展开,一寸寸地,把尘封的岁月映照得清晰又温柔。

在这片林下,埋着金代遗址的陶片、清初屯垦的砖屑。那是沉默的证据,是土地在地下书写的族谱。湖水伏卧于岗下,如一部未完的古籍,静静翻阅着过往的章节,风暴、迁徙、守边、耕读……兴凯湖不言不语,却早已在每一个浪头间,记录下这片边地的文化轨迹。

密山,这座国境之城,平日静默,节奏缓慢,但它有自己的心跳——有时低沉如鼓,有时轻柔如弦。杏花,便是它的脉搏所在。它不只是自然的信使,更是一种城市性格的具体表达;不炫耀,不喧哗,却自有一番从容与丰盈。十里杏花节,便是这座城市与自然之间的一次深情相拥;是它同时间、记忆、山水与族群的温柔握手。

自2013年始,十里杏花节从一个地缘小节,成长为文化与生态、民俗与历史交汇的舞台。而到了2021年,当百年党庆的光辉洒落花海,那些轻柔的花瓣也仿佛承接了更庄严的使命——在欢庆中铭记,在花开中回响。

那一年的花节,天朗气清,云淡风缓,空气里仿佛飘荡着过往的号角。湖岸如带,自驾车队如长龙蜿蜒,杏林之下,彩裙翻飞。唢呐声起,老艺人站在树影之中,唇间乐音高亢激越,像是音符越过了国境,沿着兴凯湖的水脉延展至对岸俄罗斯的村镇,惊动了沉睡的旧街老巷。

而文化的交融,就在这热闹中悄然生根:非遗展演传递技艺的温度,市集间果蔬与手工艺混合着泥土的香气,民俗体验让远来的游客与本地人一见如故相谈甚欢。从花林走入村落,从舞台走入记忆,人们所见所感,不只是风景,也是过往的活化石,是心灵一次沉静而温热的触碰。

十里杏花,不只是春天的尾声,她更像是密山诗意的序章。一朵花开时,山岗的轮廓也柔软了起来;一树盛放时,城的心也悄悄苏醒。它们开在岗上,也开在人们心中,唤醒了那份藏在岁月深处、被风与土地悄悄保存的温柔与坚韧。

的花瓣,倏然开放,开得让人措手不及。像上课迟到的女生,带着浅浅粉黛,带着微微笑意,带着丝丝歉意,急切地翩然而来,想躲过人们的关注,却吸引了更多人的目光。

山杏,它朴实无华却饱受人们的喜爱,它分布在我国广袤无垠的土地上,记载在古代治病救人的药典里,闪耀在文人墨客的诗词中。山杏花从深红到粉红,从花心晕染开来,“白白红红不真,重重叠叠是精神”。一朵朵挤成一簇簇,一簇簇挂满一枝枝,花枝恣意伸展,花朵竞相开放,花瓣密密匝匝,在哈工程校园里形成一道百多米长的杏花长廊。

这杏花长廊里,容得下校园里大学生的翘首以盼,容得下市区里老百姓的蜂拥而至。

“江头数顷杏花开,车马争先尽此来。”杏花长廊在花开时节,总是吸引着全市老百姓的目光。听说花讯,蜂拥而至。赏花的,拍照的,直播的,跳舞的,挤满了花前树下。平时沉浸在知识海洋而略显静谧的校园,和着花开的节奏,如同盛大节日般喧嚣起来。

爱美的女生,身穿盛装,妆容优雅,光彩照人。红裙子、白裙子、花裙子纷纷涌入这流光溢彩的杏花长廊。这可是杏花合影,与杏花争艳,定要胜过杏花一筹。披散的秀发,曳动的裙摆,灵动的身姿,粉红的笑靥,一时间竟让人分不清究竟是花让人更美,还是人让花更艳。随着一声声“咔嚓咔嚓”,在急促的拍照声中,急切地将杏花留在青春里,将青春留在杏花里。

男生呢,吟风弄月不符合男子健壮阳刚的气质。但杏花美,杏花香,催发着压抑在心灵深处的柔情蜜意。在这唯美梦幻的杏花前,“何意百炼钢,化为绕指柔”。远远地看到杏花开了,绕道也要从杏花长廊路过,假装毫不关心,随手拍几张照片,存在自己的相册里,发给同学,发给家人,发在网上,行为尽量低调,内心尽是炫耀。

微暖的阳光洒落在花瓣上,微凉的清风轻轻拂过,那满树的杏花便按捺不住,微微颤动。紧接着,细碎的花瓣如雪花般簌簌飘落,纷纷扬扬。“春游,杏花吹满头”。风中的花瓣舍不得落下,在空中迎风飞舞,然后纷纷扬扬盘旋落。

“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风。”那杏花雨,像是春天精心织就的锦缎,带着柔和的粉白,轻盈飘洒。落在肩头,若有若无的触感,如同春天温柔的轻吻,落入发间,点缀在乌黑的发丝上,仿佛为你戴上了一顶烂漫的花冠;飘扬在身旁,随风翩翩飞舞,让你仿若置身炫彩仙境。“东窗月,一天风露,杏花如雪。”如雨、似雪的花瓣,置身其中,如同仙境。总有人想抓住这绝美的一刻,在花瓣的翩翩飘落中留下惊艳的瞬息。

耀眼的美丽总是十分短暂,当杏花落尽,尽管有万千不舍,苍老的杏树仍然要回到自己的宁静中,默默地,在夏天撑起一片绿荫,在秋天洒落一地金黄,在冬天挂上一棵冰霜,再等来年一场杏花开……花开不语,智者无言。杏林默默,宁甘于寂寞,也不甘于无用,像极了哈工程的师生。